
6-11 استقصاء الأحماض والقلویّات

بعد الأنتھاء من ھذا الدرس یتوقع مني أن :❑ 
أستطیع أن أجري استقصاءات تتضمن تعادل. ▪



طرح أسئلة 
یطرح العلماء الأسئلة. فیما یلي بعض الأسئلة التي قد یحاول ❑

العلماء الإجابة عنھا:
ما كمیّة الجیر التي یجب أن تُضاف إلى تربة حمضیّة من أجل ▪

معادلة الحمض فیھا؟
ما أفضل علاج لعُسر الھضم؟▪
ما كمیّة معجون الأسنان المطلوبة من أجلّ معادلة الحمض في ▪

فمّك؟
ما أفضل علاج لعُسرالھضم؟ ھذا لیس سؤالا دقیقًا. ھل السؤال ▪

یُشیر إلى العلاج ذي الطعم الأفضل، أم الأرخص، أم الأكثر فعالیة؟
یجب على العلماء طرح أسئلتھم بطریقة یُمكنھم الاختبار من �

خلالھا. مثال:
«ما مسحوق عُسر الھضم الذي یؤدّي إلى تعادُل الحمض باستخدام ▪

أقلّ كمیّة منھ؟»



نشاط 11-6 (أ) طرح أسئلة 
في مجموعة صغیرة، ناقش واكتب أربعة أسئلة حول الأحماض ▪

والقلویّات التي یُمكنك استقصاؤھا. ناقش أفكارك مع باقي الصفّ.

ھل یُمكن استقصاء كلّ سؤال من أسئلتك؟▪



التخطیط لاستقصاء 
عند التخطیط للاستقصاء، یجب علیك تصمیم تجربة. إذا كنت تستقصي ❑

تأثیر مساحیق عُسر الھضم على حمض المعدة، فیجب علیك استخدام 
نموذج Model لأنك لا تستطیع استخدام حمض المعدة.

سیتوجب علیك استخدام كأس من الحمض.❑
یوجد عدید من الأسئلة لتفكر في إجابتھا.�

كیف ستجعل اختبارك عادلا ؟ ماذا ستغیر ▪
في استقصائك؟ ما الذي سیظلّ كما ھو؟

الإجابات التي یُمكن تغییرھا تُسمّى عوامل �
.Variables متغیّرة

كیف ستعرف متى عادَل المسحوق ▪
الحمض؟

ماذا الذي ستلاحظھ یحدث؟ كیف ستنفّذ ▪
الاستقصاء؟ كیف ستسجّل نتائجك؟



نشاط 11-6 (ب) التخطیط 
ط كیف یمكن أن تُجري ▪ اختر أحد الأسئلة من نشاط 11-6 (أ) وخطِّ

الاستقصاء.



ورقة العمل 11-6 (أ) الداعمة للنشاط 11-6 (ب)
استقصاء عسر الھضم.

سیعطیك مُعلمك بعض مساحیق عسر الھضم للاختبار. سوف تعرف المسحوق ▪
الذي یؤدي إلى تعادل حمض بشكل أكثر فعالیة. لن تستخدم حمض قوي. اكتب 

استقصاءك. استخدم الأسئلة التالیة كوسیلة إرشادیة.
ما الذي تحاول معرفتھ؟1)

حدد ما ستفعلھ بشكل مختصر. واذكر الأدوات التي ستستخدمھا.2)

ما إجراءات السلامة التي ستتبعھا؟3)

ما العامل المتغیر الذي ستغیره؟4)

اذكر عاملین متغیرین على الأقل لن یتم تغییرھما.5)

ما الذي سیتم قیاسھ؟6)

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................



نفِّذ التجربة الآن وأكمل جدول النتائج.7) 

..............................................................................................
......................................................................................

ما الذي توصلت إلیھ؟8)

ح إجابتك.9) د من إجابتك؟ وضِّ ھل یوجد لدیك أدلة كافیة للتأكُّ

كیف یمكنك تحسین استقصاءك؟10)

..............................................................................................
......................................................................................

..............................................................................................
......................................................................................

المسحوق
عدد الملاعق المستخدَمة من المسحوق من أجل معادلة الحمض

المحاولة 1 المحاولة 2 المحاولة 3 الوسط الحسابي



حل ورقة العمل الداعمة للنشاط 11-6 (ب)

أي مسحوق عسر ھضم یؤدي إلى تعادل الحمض بشكل أسرع.1)

(2 
قسِ الحمض.▪
ضع محلول الكاشف العام.▪
أضف ملاعق من مسحوق واحد واخلطھا مع محلول الكاشف العام حتى ▪

یصبح باللون الأخضر.
ل عدد الملاعق المستخدمة من المسحوق.▪ سجِّ
كرر الخطوات مرتین أخریین.▪
كرر نفس الخطوات مع المساحیق الأخرى.▪
یجب على الطلاب ذكر قائمة بالأجھزة والأدوات، وسیعتمد ذلك على ▪

الأدوات المتوفرة لدیھم.



 (3 
ارتداء نظارات واقیة.▪
د من أن زجاجة الحمض لیست على حافة المنضدة.▪ التأكُّ
د من التعامل مع زجاجة الحمض بعنایة – یجب أن یتم وضع ▪ التأكُّ

السدادة مقلوبة على المنضدة عند فتح الزجاجة وأن یتم إغلاق الزجاجة 
بمجرد الانتھاء من استخدامھا.

یتم تغییر المسحوق المستخدم.4)
حجم الحمض المستخدم، نوع الحمض المستخدم.5)
عدد الملاعق المستخدمة من المسحوق من أجل تعادل الحمض.6)

(7 
(8 
(9 
(10 

ستعتمد إجابة الاسئلة 
ھذه على المساحیق 
المستخدمة والنتائج 
التي تم الحصول 

علیھا.



ما المسحوق الأفضل استخدامًا من أجل تعادُل  
الحمض؟

وضع طالبان 20mL من حمض ❑
الھیدروكلوریك في كلّ كأس من 
الكؤوس الثلاث. الرقم الھیدروجینيّ 
pH لھذا الحمض ھو1. وھذا یُماثل 
الحمض القويّ الموجود في معدتك كما 
وضعا قطرات قلیلة من الكاشف العام 

في كلّ كأس.
أضاف الطالبان مسحوق عُسر الھضم ❑

ا حتى أصبح  ملعقة تلو الأخرى تدریجیًّ
الحمض متعادلا وأصبح الكاشف العام 
باللون الأخضر. لقد فعلا ذلك مع كلّ 
المساحیق الثلاثة وھي (س)،(ص) 

(ع).وسجّلا عدد الملاعق المستخدَمة.

المسحوق
عدد الملاعق المستخدَمة 
من المسحوق من أجل 

معادلة الحمض
س 10

ص 6

ع 24



الأسئلة ص 91 
(1 
ما الذي ظلّ كما ھو في ھذا الاستقصاء؟1.
ماذا تغیر؟2.
ما الذي تمّ قیاسُھ؟3.
(2 
ما المسحوق الأكثر فعّالیّة؟ما المسحوق الأقلّ فعّالیّة؟1.
د من إجاباتك فیما یخصّ الجزء(أ) ؟2. ھل تعتقد أن ھناك أدلة كافیة للتأكُّ



حل الأسئلة ص 91 
(1 
ظلَّ نوع الحمض المستخدم وتركیزه وحجمھ ثابتین. وظلَّ أیضًا حجم 1.

الملعقة المستخدمة للمسحوق كما ھو.
تغیَّر نوع المسحوق المستخدم.2.
تم قیاس عدد الملاعق المستخدمة من المسحوق من أجل تعادل 3.

الحمض.
(2 
المسحوق (ص) ھو الأكثر فعالیة لأنك تحتاج إلى إضافة أقل عدد من 1.

الملاعق من أجل تعادل الحمض (6). والمسحوق (ع) ھو الأقل فعالیة 
لأنك تحتاج إلى إضافة 24 ملعقة من أجل تعادل الحمض.

توجد نتیجة واحدة فقط لكل مسحوق وبذلك لا توجد أدلة كافیة.2.



كرّرالطالبان استقصاءھما مرتین أخریین.ویوضّح الجدول جمیع نتائجھما.❑ 

المسحوق
عدد الملاعق المستخدَمة من المسحوق من أجل معادلة الحمض

المحاولة 1 المحاولة 2 المحاولة 3 الوسط الحسابي
س 10 9 11 10

ص 6 17 16 13

ع 24 23 25 24

الأسئلة ص 91
الآن، ما المسحوق الذي تعتقد أنّھ الأكثر فعالیة؟3)
ما النتیجة التي تبدو «خاطئة»؟4)
ح لماذا یُمكن للطالب الحصول على ھذه النتیجة «الخاطئة»؟5) وضِّ
(س).3)
إضافة 6 ملاعق للمسحوق (ص) أقل بكثیر من المحاولتین 2 و4.3)
ربما أخطأ الطالبان في عد ملاعق المسحوق أو وضعا كمیة كبیرة من 5)

المسحوق في الملعقة أو قاسا تركیزالحمض بشكل خاطئ.



ملخص❑ 
یضع العلماء سؤالا للاستقصاء بطریقة یُمكنھم من خلالھا الاختبار.▪
یجب التخطیط للاستقصاء لجعلھ اختبارًا عادلا.▪
یُمكن تسجیل النتائج في جدول.▪
تُستخدم النتائج لتقدیم أدلة لإجاباتك على السؤال الذي یتمّ ▪

استقصاؤه.



تمرین 11-6 التخطیط لإجراء استقصاءات
سیُساعدك التمرین على التفكیر بكیفیّة تخطیط العلماء لعملیّات الاستقصاء وتنفیذھا.

عندما یجري العلماء تجارب، یجب علیھم التفكیر جیدًا في العوامل المتغیرة. اشرح 1)
ما «العامل المتغیر».

تختبرعالمة بیئة الماء في عدد من الآبار في المنطقة التي تعمل فیھا. أصبحت 2)
الآبار حمضیّة.تحتاج العالمة إلى معرفة البئر الذي بھ حمض قويّ حتى تبدأ في 

مُعادلة الحمض.

..........................................................................................

الخُطوة1 أخذت العالمة عینة میاه من كلّ بئر واختبرتھا باستخدام محلول الكاشف العام.



الخُطوة 2 أضافت محلول ھیدروكسید الصودیوم لكي تعرف الكمیّة المطلوبة من ▪ 
أجل مُعادلة میاه البئر. 

محلول 
ھیدروكسید 
الصودیوم

میاه البئر + محلول 
الكاشف العام

اشرح ما یجب أن تفعلھ العالمة 1.
د من إجراء اختبار عادل في  للتأكُّ

الخُطوة 2.

اختبرت العالمة كلّ عینة ثلاث 2.
مرّات. اشرح سبب أھمیّة فعْل 

ذلك.

....................................

....................................
..............................

....................................

....................................

....................................

....................................
..........................



یوضّح الجدول نتائج العالمة.3. 

المسحوق
(mL) عدد الملاعق المستخدَمة من المسحوق من أجل معادلة الحمض
المحاولة 1 المحاولة 2 المحاولة 3 الوسط الحسابي

س 4 6 5 5

ص 10 9 11 10

ع 1 1 1 1

ماذا توضّح النتائج السابقة حول حمضیة الآبار الثلاثة (س) و (ص) و (ع)؟ فسر 
إجاباتك.

..............................................................................................

..............................................................................................

..............................................................................................

..............................................................................................

..............................................................................................
.........................................................................



حل تمرین 6-11 

المتغیر ھو عنصر یمكن تغییره، مثل نوع الحمض أو نوع مسحوق 1)
عسر الھضم.

(2 
یجب أن تستخدم نفس حجم ماء البئر في كل اختباراتھا.1.
د من أن النتائج ثابتة.2. للتأكُّ
البئر (ع) ھو البئر الأقل حامضیة. البئر (ص) ھو البئر الأعلى حامضیة. 3.

تتباین نسبة الحمض في الآبار بصورة كبیرة جدًا.



ورقة العمل 11-6 (ب) ھل الاستقصاء عادل ؟
تعرف كل من أمل ومھا أنھ عندما یتم وضع بعض الفلزات في حمض، یحدث تفاعل ❑

كیمیائي وتنطلق فقاعات من غاز الھیدروجین.



وتتساءلان عما إذا كان الحمض الساخن یتفاعل أسرع من الحمض البارد أم لا.▪ 
فأضافتا بعض الخارصین إلى حمض الھیدروكلوریك البارد.▪
ثم أضافتا بعض الحدید إلى حمض الھیدروكلوریك الساخن.▪
انطلقت فقاعات من الغاز من أنبوبتي الاختبار بنفس المعدل.▪



ھل النتائج أدت إلى معرفة إجابة السؤال «ھل تتفاعل الأحماض الساخنة 1) 
أسرع من الأحماض الباردة»؟

اذكر ثلاثة عوامل متغیرة لم تظل كما ھي.2)

ما العامل المتغیر الذي ظلَّ كما ھو؟3)

قالت المعلمة لأمل ومھا أن الاستقصاء الخاص بھما لم یؤدِ إلى الإجابة عن 4)
سؤالھما؛ لأنھما لم تجعلا الاستقصاء اختبارًا عادلا.ارسم مخططًا لتوضیح 

كیفیة تنفیذ ھذا الاستقصاء بحیث یكون اختبارًا عادلاً.

ماذا سترى في حالة تفاعل الحمض الساخن مع الفلز؟5)

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................



حل ورقة العمل 11-6 (ب)

لا تؤدي النتائج إلى الإجابة على ھذا السؤال بسبب تغییر الطالبتین لأكثر 1)
من متغیر واحد.

درجة حرارة الحمض والفلز الموجود في الحمض وتركیز الحمض 2)
المستخدم.

نوع الحمض المستخدم.3)
یجب على الطالب عرض أنبوبتي اختبار بوضوح ویجب أن:4)
یكون لھما نفس نوع وحجم الحمض.▪
یكون لھما نفس نوع وحجم الفلز.▪
تحتوي أنبوبة واحدة على حمض ساخن وتحتوي الأنبوبة الأخرى على ▪

حمض بارد.
سیكون ظھور الفقاعات من الفلز الموجود في حمض الھیدروكلوریك 5)

الساخن أسرع.


